

**ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Απρίλιος 2016**

**Forbes: Πτωτική τάση στον πλούτο των 100 πλουσιότερων Ουκρανών**

Ο συνολικός πλούτος των 100 πλουσιότερων Ουκρανών μειώθηκε κατά ένα τέταρτο το παρελθόν έτος, φτάνοντας τα 20 δις. \$, σύμφωνα με την οικονομική επιθεώρηση Forbes Ουκρανίας. Η πτώση των τιμών των πρώτων υλών, η μείωση στις πωλήσεις χημικών προϊόντων, η ύφεση στον τομέα των έργων, η παύση δραστηριότητας παραγωγικών μονάδων στη ζώνη εχθροπραξιών στα ανατολικά και η απώλεια της ρωσικής αγοράς συνέβαλαν στη μείωση αυτή. Ο επιφανής ουκρανός ολιγάρχης Renat Akhmetov με 2,3 δις \$ βρίσκεται στην κορυφή της λίστας. Οι συνιδιοκτήτες της PrivatBank Ihor Kolomoisky και Hennadiy Boholiubov μοιράζονται τη δεύτερη θέση (με 1,3 δις \$ ο καθένας). Ο ιδιοκτήτης της “Interpipe Corporation” Victor Pinchuk κατατάσσεται στην τέταρτη θέση με 1,2 δις. \$. Ο βασικός μέτοχος στην γεωργική εκμετάλλευση «MHP» Yüri Kosiuk είναι πέμπτος με περιουσία που εκτιμάται σε 1 δις \$. Ο ιδιοκτήτης της «Roshen Corporation» και πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko είναι ο έκτος πλουσιότερος ουκρανός, με περιουσία που εκτιμάται σε 858 εκατ. \$. Στις επόμενες θέσεις βρίσκονται ο Oleksiy Vadatursky (840 εκατ. \$), ο Oleksandr Yaroslavski (721 εκατ. \$) και ο Andriy Verevsky (694 εκατ. \$). Τέλος, ο πρώην Δήμαρχος Κιέβου Leonid Chernovetsky, ο οποίος ζει στη Γεωργία, βρίσκεται στην δέκατη θέση με περιουσία 680 εκατ. \$.

**Αποθέματα φυσικού αερίου άνω των 8,5 δις. κ.μ. τον Απρίλιο**

Η Ουκρανία διέθετε τον Απρίλιο τ.ε πάνω από 8,5 δις. κ.μ. αποθέματα φυσικού αερίου στις υπόγειες εγκαταστάσεις αποθήκευσης, σύμφωνα με τον επικεφαλής του τμήματος δημοσίων σχέσεων της «Ukrtransgaz» Maskym Belianky. Η ποσότητα αυτή είναι κατά 0,8 δις. κ.μ. υψηλότερη από αυτή του Απριλίου 2015. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ουκρανία άντλησε 1,6 δις. κ.μ. αερίου από τις υπόγειες εγκαταστάσεις αποθήκευσης της τον Μάρτιο (0,1 δις. κ.μ. λιγότερο από το Μάρτιο 2015). Η κατανάλωσή της χώρας σε αέριο ήταν της τάξης των 3,5 δις. κ.μ. τον Μάρτιο 2016 (0,1 δις. κ.μ. κάτω από τον Μάρτιο του 2015) ενώ το αέριο που παρήγαγε η χώρα ανερχόταν στο 1,7 δις κ.μ., όσο και τον Μάρτιο του 2015. Η χώρα εισήγαγε 0,53 δις. κ.μ. φυσικού αερίου μόνο από την Ευρώπη. Ο όγκος διέλευσης αερίου για ευρωπαίους καταναλωτές τον Μάρτιο ανήλθε σε 6,8 δις. κ.μ. (2 δις. κ.μ. περισσότερο από τον Μάρτιο του 2015).

**Ενδεχόμενη αγορά εμπλουτισμένου ουρανίου από την Αυστραλία το επόμενο έτος**

Η Ουκρανία θα μπορούσε να εξετάσει τη σύναψη εμπορικής συμφωνίας για την αγορά το 2016 εμπλουτισμένου ουρανίου από την Αυστραλία, σύμφωνα με τον τ. Ουκρανό υπουργό Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα Volodymyr Demchyshyn. Σε αυτό το στάδιο, μια τέτοια συμφωνία θα είναι το πρώτο βήμα, το οποίο θα πρέπει να επικυρωθεί από το κοινοβούλιο της Αυστραλίας, κάτι που στο μέλλον θα επιτρέψει να υπογραφούν εμπορικές συμφωνίες με εταιρείες της Αυστραλίας. Η Αυστραλία διαθέτει τέσσερα ορυχεία, που παράγουν ουράνιο και αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους προμηθευτές εμπλουτισμένου ουρανίου στον κόσμο.

Η πρόβλεψη αγοράς ουρανίου από την Αυστραλία κάνει λόγο για 300-600 τόνους ετησίως, έως και το 25% των ποσοτήτων ουρανίου που χρησιμοποιεί η Ουκρανία. Ο πρώην Ουκρανός υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα Volodymyr Demchyshyn και η Αυστραλή υπουργός Εξωτερικών Julie Bishop υπέγραψαν διακυβερνητική συμφωνία για συνεργασία κατά τη χρήση πυρηνικής ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς στην Ουάσιγκτον στις 31 Μαρτίου.

### **Η Τουρκική εταιρεία «Molino» ενδιαφέρεται για κατασκευή τερματικού σταθμού σιτηρών στον λιμένα της Οδησού**

Η Τουρκική εταιρεία Molino, που δραστηριοποιείται στην κατασκευή εξοπλισμού για τη βιομηχανία δημητριακών, έχει προτείνει την κατασκευή νέου τερματικού σταθμού σιτηρών στο λιμένα της Οδησού. Σχετική πρόταση ανακοινώθηκε από τον Αντιπρόεδρο της εταιρείας Salim Alaybeyi κατά την διάρκεια φόρουμ στην Οδησό. Συγκεκριμένα προτείνεται η κατασκευή ενός τερματικού σταθμού με χωρητικότητα 100.000 τόνων.

Το έργο προβλέπει τη δυνατότητα εκφόρτωσης σιτηρών από φορτηγά και σιδηρόδρομο και επιτρέπει την φόρτωση ταυτόχρονα δύο πλοίων τύπου «Panamax» με ρυθμό 1.200 τόνων την ώρα. Η απαιτούμενη έκταση για το έργο είναι 170.000 τ.μ., το δε εκτιμώμενο κόστος του έργου ανέρχεται στα 150 εκατ. \$, με περίοδο αποπληρωμής τεσσάρων ετών.

### **Η Ιαπωνία ανοίγει πιστωτική γραμμή 269 εκατ. \$ για την Ουκρανία**

Η Ιαπωνία έχει ανοίξει πιστωτική γραμμή ύψους 30 δισ. γεν (269 εκατ. \$) για την Ουκρανία, με στόχο την ασφάλιση των εξαγωγών / εισαγωγών της, σύμφωνα με τον αναπληρωτή επικεφαλής της προεδρικής διοίκησης της Ουκρανίας Konstantin Yeliseyev.

Η Ιαπωνία συνέχισε, κατα τον τρόπο αυτό, και για το 2016 την πολιτική της πιστωτικής και οικονομικής συνδρομής στην Ουκρανία. Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωθυπουργός της Ιαπωνίας Σίνζο Άμπε ανακοίνωσε την σχετική πρωτοβουλία ασφάλισης των ουκρανικών πιστώσεων κατά το ποσό αυτό.

### **Το Υπουργείο Υποδομών εξετάζει την προσέλκυση Κινέζων επενδυτών για σύνδεση υψηλής ταχύτητας Κιέβο-Λβοβ-Βαρσοβία-Βερολίνο**

Το Υπουργείο Υποδομών της Ουκρανίας καταρτίζει μνημόνιο με μεγάλο κινέζο στρατηγικό επενδυτή, που θα εκπονήσει μελέτη σκοπιμότητας για την ανάπτυξη σιδηροδρομικής σύνδεσης υψηλής ταχύτητας στη διαδρομή Κιέβο-Λβοβ-Βαρσοβία-Βερολίνο, καθώς και στην κατεύθυνση του Κιέβου-Οδησού με επέκταση προς την Κριμαία, όταν αυτή περάσει σε ουκρανικό έλεγχο, σύμφωνα με τον Υπουργό Volodymyr Omelian στο κοινοβούλιο. Όπως αναφέρθηκε επίσης σχετικά, τον Μάρτιο οι αρχές του Λβοβ ανέφεραν σχέδιο για την κατασκευή σιδηροδρομικής γραμμής κανονικού εύρους προς την Βαρσοβία.

## **Υπουργείο Υποδομών: Οι μεγάλοι κρατικοί λιμένες θα πρέπει να ιδιωτικοποιηθούν δια παραχώρησης - υπουργός Υποδομών**

Οι μεγάλες ουκρανικές κρατικές επιχειρήσεις θαλάσσιων λιμένων θα πρέπει να παραχωρηθούν σε ιδιώτες, ενώ και οι μικρότερες εταιρείες φορτοεκφόρτωσης θα μπορούσαν να ιδιωτικοποιηθούν μέσω διαφανούς και ανταγωνιστικής διαδικασίας, που θα προσελκύσει επενδυτές στην χώρα, σύμφωνα με τον νέο υπουργό Υποδομών Volodymyr Omelyan. Σύμφωνα με τον υπουργό το σημερινό σύστημα διαχείρισης των λιμένων δεν ανταποκρίνεται στην ευρωπαϊκή εμπειρία. Στην Ευρώπη οι αρχές της πόλης εμπλέκονται στην ανάπτυξη των λιμένων, ενώ εποπτεία ασκείται και από εκπροσώπους κεντρικών φορέων και τοπικών αρχών. Ο υπουργός πρόσθεσε ότι για την βελτίωση των μεταφορικών υποδομών της χώρας θα πρέπει να εξετασθεί η εφαρμογή λύσεων, που βασίζονται σε ιδιωτικές επενδύσεις και χρησιμοποιούν όλα τα διαθέσιμα μέσα και εργαλεία.

## **Πτώση 98 δις. \$ στις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρωσίας την περίοδο 2012-2015**

Ο όγκος των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρωσίας, που εθεωρείτο ως ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της χώρας, την περίοδο 2012-2015 μειώθηκε συνολικά κατά 98 δις. \$, κυρίως λόγω της επιβολής παράνομων εμπορικών περιορισμών από πλευράς Ρωσίας, σύμφωνα με ουκρανική έκθεση, η οποία υποβλήθηκε στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου. Η μείωση του όγκου των εξαγωγών μετάλλων και των προϊόντων τους, καθώς και των ορυκτών προϊόντων, προκάλεσε πτώση των εξαγωγών και προς τις χώρες της ΕΕ. Ωστόσο, το μερίδιο των εξαγωγών προς την ΕΕ εξακολουθεί να σημειώνει άνοδο από 22,3% το 2012 σε 34,1% το 2015, σύμφωνα με έκθεση που έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου. Σύμφωνα με την έκθεση, το μερίδιο των εξαγωγών προς τη Ρωσία μειώθηκε από 24,3% σε 12,7% το 2015. Η έκθεση αναφέρει ότι η οικονομία της Ουκρανίας χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό εξάρτησης από εξαγωγές (το 2014 οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών ανήλθαν σε 48,6% του ΑΕΠ), η οποία προκαλεί την αύξηση της εξάρτησης της οικονομίας από τις διεθνείς οικονομικές συνθήκες. Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, το εμπόριο αγαθών μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρωσίας κορυφώθηκε το 2011: οι εξαγωγές της Ουκρανίας ανήλθαν σε 19,8 δις. \$, ενώ οι εισαγωγές σε 29,1 δις \$, ενώ για τα επόμενα τέσσερα χρόνια έπεφταν ραγδαία. Ειδικότερα, οι εξαγωγές αγαθών το 2012 μειώθηκαν κατά 11% και οι εισαγωγές κατά 5,9%, ενώ το 2013 η πτώση τους επιταχύνθηκε σε 14,5% και 15,3% αντίστοιχα. Το 2014 οι αντίστοιχοι αριθμοί ανήλθαν στο 35% και 45,4% αντίστοιχα.

## **Η Κεντρική Τράπεζα μειώνει το επιτόκιο αναχρηματοδότησης από 22% έως 19%**

Η Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) μείωσε το επιτόκιο αναχρηματοδότησης στο 19% ετησίως από το σημερινό 22%, που ίσχυε από την 25 Σεπτεμβρίου 2015, όταν η Κεντρική Τράπεζα το μείωσε από 27%. Η μείωση, κατά την Τράπεζα, ήταν δυνατή λόγω της μεγάλης αποδυνάμωσης των κινδύνων σταθερότητας των τιμών, ενώ οι υψηλότεροι κίνδυνοι πληθωρισμού σε σχέση με τους στοχευμένες δείκτες, που εμπόδιζαν την άμβλυνση της νομισματικής πολιτικής κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, έχουν αποδυναμωθεί σημαντικά.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την Τράπεζα, η πολιτική ένταση μειώθηκε χάρη στο σχηματισμό της νέας κυβέρνησης, ενώ και οι εξωτερικοί κίνδυνοι περιορίστηκαν - χάρη και στην σταδιακή αύξηση των τιμών στα εξαγόμενα προϊόντα της χώρας.

Επισημαίνεται, επιπροσθέτως, ότι ο βασικός κίνδυνος παραμένει και σήμερα η καθυστέρηση της συνεργασίας της Ουκρανίας με το ΔΝΤ. Η ΝΒU θα συνεχίσει να χαλαρώνει τη νομισματική πολιτική, εάν οι κίνδυνοι μειωθούν περισσότερο. Η Κεντρική Τράπεζα προβλέπει ότι η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ θα είναι 1,1% το 2016 και 3% το 2017. Η πρόβλεψη για το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών μετεβλήθη ελαφρώς σε σύγκριση με τις προηγούμενες εκτιμήσεις (2,3 δισ. \$ ή 2,7% του ΑΕΠ το 2016 και 1,8 δισ. \$ ή 1,9% του ΑΕΠ το 2017).

### **Αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής τον Μάρτιο 2016**

Η αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής στην Ουκρανία τον Μάρτιο του 2016 ανήλθε στο 4,8% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 2015, ενώ τον Φεβρουάριο το ποσοστό ανήλθε στο 7,6%, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας. Σύμφωνα με μια νέα μορφή επεξεργασίας στατιστικών στοιχείων, προσαρμοσμένη στις ημερολογιακές ημέρες, η βιομηχανική παραγωγή τον Μάρτιο αυξήθηκε κατά 4,2% έναντι του Μαρτίου 2015, ενώ το Φεβρουάριο κατά 4,9% έναντι του Φεβρουαρίου 2015.

Σε γενικές γραμμές, για το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 3,7%, ενώ το πρώτο δίμηνο αυξήθηκε κατά 2,9%. Ένα χρόνο πριν, την περίοδο Ιαν.-Μάρ. 2015 η μείωση της βιομηχανικής παραγωγής ήταν της τάξης του 20,5%, σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2014, ενώ, σε γενικές γραμμές, το περασμένο έτος η βιομηχανική παραγωγή στην Ουκρανία μειώθηκε κατά 13,4%. Το 2014 η μείωση ανήρχετο σε 10,1%, ενώ το 2013 σε 4,7%.

### **Αύξηση της παραγωγής χάλυβα κατά 28% το Μάρτιο**

Η Ουκρανία σημείωσε αύξηση κατά 28,1% (2,1 εκατ. τόνους) στην παραγωγή χάλυβα κατά τον Μάρτιο του 2016, σε σύγκριση με το Μάρτιο του 2015, και παραμένει στην δέκατη θέση στην κατάταξη των μεγαλύτερων κατασκευαστών στον κόσμο, σύμφωνα με την Παγκόσμια Ένωση Χάλυβα (Worldsteel). Αύξηση στην παραγωγή χάλυβα τον Μάρτιο καταγράφηκε στις μισές από τις κορυφαίες δέκα χώρες παραγωγής χάλυβα στον κόσμο: Κίνα, Ινδία, Ηνωμένες Πολιτείες, Τουρκία και Ουκρανία.

Οι δέκα κορυφαίοι κατασκευαστές χάλυβα τον Μάρτιο του 2016 στον κόσμο είναι οι εξής: Κίνα (70.650.000 τόνους, +2,9%), Ιαπωνία (8.648.000 τόνους, - 6,8%), Ινδία (8.059.000 τόνους, + 3,4%), Ηνωμένες Πολιτείες (6.748.000 τόνους, + 4,9%), Ρωσία (6.012.000 τόνους, - 2%), Νότια Κορέα (5.430.000 τόνους, - 8,4%), Γερμανία (3.811.000 τόνους, - 1,6%), Τουρκία (2.173.000 τόνους, + 1,3%), Βραζιλία (2.506.000 τόνους, - 9,5%) και Ουκρανία (2.173.000 τόνους, + 28,1%). Συνολικά οι 66 χώρες, που παράγουν χάλυβα στον κόσμο, παρήγαγαν τον Μάρτιο 137.322.000 τόνους (0,5% λιγότερο από ό, τι τον Μάρτιο του 2015).

## **Αύξηση εξαγωγών ηλεκτρικού ρεύματος το πρώτο τρίμηνο του 2016**

Η Ουκρανία αύξησε τις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας κατά 30,4% κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2016 σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2015, σύμφωνα με πηγή του Υπουργείου Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα της χώρας. Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας από τον ενεργειακό σταθμό «Burshtyn TPP» προς την κατεύθυνση της Ουγγαρίας, της Σλοβακίας και της Ρουμανίας, μειώθηκε το πρώτο τρίμηνο κατά 3,5% σε σύγκριση με την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2015, σε 853.694.000 kWh, ενώ η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στην Πολωνία ανήλθε σε 300.215.000 kWh.

Την ίδια περίοδο, στην Μολδαβία εξήχθησαν 3.702.000 kWh ενέργειας, ενώ εξαγωγές δεν πραγματοποιήθηκαν προς την Λευκορωσία. Η Ουκρανία δεν εξήγαγε ηλεκτρική ενέργεια προς την Ρωσία ούτε την περίοδο Ιανουαρίου -Μαρτίου 2016 ούτε την ίδια περίοδο του 2015. Μόνο κατά τον Μάρτιο τ.ε οι εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας της Ουκρανίας ανήλθαν σε 448.975.000 kWh, καταγράφοντας αύξηση 15,3% σε σχέση με τον Μάρτιο 2015.

## **Ενδεχόμενη υπογραφή συμφωνίας για τις αερομεταφορές με την ΕΕ**

Η συμφωνία για "κοινούς αιθέρες" μεταξύ Ουκρανίας και ΕΕ θα μπορούσε να υπογραφεί τον Ιούλιο, σύμφωνα με τον Υπουργό Υποδομών της Ουκρανίας Volodymyr Omelian. Ο Υπουργός ανέφερε την εκκρεμότητα αυτή κατά την διάρκεια συνέντευξης τύπου, μνημονεύοντας τον Ιούλιο ως χρόνο υπογραφής της συμφωνίας και με την ελπίδα ότι "η ΕΕ πρέπει να τηρήσει το λόγο της".

Υπενθυμίζεται ότι ο Πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko εξουσιοδότησε το 2015 τον τότε Υπουργό Υποδομών Andrei Pyhynovarsky να υπογράψει συμφωνία για κοινό εναέριο χώρο με την ΕΕ. Νωρίτερα, ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Jakub Adamowicz είχε σημειώσει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστηρίζει την υπογραφή της συμφωνίας, αλλά δεν ανέφερε συγκεκριμένη ημερομηνία κατά την οποία μια τέτοια συμφωνία θα μπορούσε να υπογραφεί.

## **Αύξηση του ΑΕΠ της Ουκρανίας το πρώτο τρίμηνο του 2016**

Μικρή αύξηση του ΑΕΠ σε ετήσια βάση αναμένεται στην Ουκρανία το πρώτο τρίμηνο του 2016, σύμφωνα με έκθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU). Η έκθεση αναφέρει ότι παρά το γεγονός ότι οι προσδοκίες για την κατάσταση των τιμών στις αγορές βασικών εμπορευμάτων παγκοσμίως έχουν βελτιωθεί, οι θετικές επιπτώσεις μπορεί να αντισταθμιστούν από την επιδείνωση των επιχειρηματικών προσδοκιών και τις ανησυχίες των επενδυτών εν μέσω πολιτικής αβεβαιότητας κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016 καθώς και λόγω των καθυστερήσεων που σημειώνονται στην επανάληψη της συνεργασίας με το ΔΝΤ. Η NBU διατηρεί την πρόβλεψή της για ανάπτυξη της Ουκρανικής οικονομίας κατά 1,1% το 2016 και 3% το 2017. Η αύξηση των τιμών καταναλωτή στην Ουκρανία το 2015 επιταχύνθηκε στο 43,3% από 24,9% το 2014, ενώ η πτώση του ΑΕΠ επιταχύνθηκε σε 9,9% από 6,6% αντίστοιχα.

## **Η εταιρεία «Ukrgezvydobuvannia» ανακαλύπτει κοιτάσμα πετρελαίου στην περιοχή του Χαρκόβου**

Η δημόσια μετοχική εταιρεία «Ukrgezvydobuvannia» ανακοίνωσε ανακάλυψη πεδίου κοιτάσματος πετρελαίου στην περιοχή Shevchenkinvsky της περιοχής Χάρκοβο, με εκτιμώμενα αποθέματα της τάξεως των 290.000 τόνων, σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου της εταιρείας. Η υπηρεσία Τύπου ανέφερε ότι το πετρέλαιο ανακαλύφθηκε σε βάθη από 2.100 έως 2.200 μέτρα. Η ανακάλυψη έγινε εφικτή με τη χρήση σύγχρονων εφαρμογών εξόρυξης πετρελαίου της εταιρείας Schlumberger και ειδικούς του UkrNDIgas Research Studies Institute. Προσπαθώντας να ενισχύσει την παραγωγή της σε πετρέλαιο, η Ουκρανία εντατικοποιεί τις έρευνες σε όλα τα πιθανά κοιτάσματα της χώρας. Κατα τους τελευταίους έξι μήνες πραγματοποιήθηκαν περισσότερες σεισμικές έρευνες από ό, τι στα τέσσερα προηγούμενα χρόνια. Σύμφωνα με τον Mykhailo Machuzhak, Senior Geologist της «Ukrgezvydobuvannia», η επέκταση της βάσης των φυσικών πόρων της χώρας αποτελεί βασική προϋπόθεση της εφαρμογής του προγράμματος 20/20, ήτοι επίτευξη παραγωγής 20 δισεκατομμυρίων κ.μ. φυσικού αερίου μέχρι το 2020.

**ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Απρίλιος 2016**

**Αυξητικές τάσεις των εμβασμάτων εξωτερικού**

Σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Τράπεζας της Μολδαβίας, τα εμβάσματα προς φυσικά πρόσωπα από το εξωτερικό για τον Μάρτιο του 2016 ανήλθαν στο επίπεδο αυτών του Μαρτίου 2015, μετά τη μείωση κατά 13% τους δύο πρώτους μήνες του 2016, έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2015. Τον Μάρτιο του 2016 εισήλθαν στην Μολδαβία 2 εκατ. \$, καταγράφοντας μείωση μόνο κατά 2,2% από τον Μάρτιο του 2015.

Οι διακυμάνσεις των συναλλαγματικών ισοτιμιών έναντι του δολαρίου ευθύνονται για τις 1,3 ποσοστιαίες μονάδες του συνόλου της μείωσης των μεταβιβάσεων, ενώ η πραγματική μείωση των εμβασμάτων (χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η επίδραση της συναλλαγματικής ισοτιμίας κατά τον εκ νέου υπολογισμό των ποσών πάνω από το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2015) έφθασε το 0,9%. Σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Μολδαβίας, οι μεταβιβάσεις χρημάτων από το εξωτερικό συνεχίζουν να είναι μια σημαντική πηγή εισοδήματος για τα μολδαβικά νοικοκυριά. Κατά μέσο όρο, τα εμβάσματα αντιπροσωπεύουν το 17,4% των συνολικών τους εσόδων το 2015.

**Η Εθνική Τράπεζα της Μολδαβίας αναθεωρεί προς τα κάτω την πρόβλεψη για τον πληθωρισμό**

Η Εθνική Τράπεζα της Μολδαβίας (BNM) αναθεώρησε προς τα κάτω τις προβλέψεις της για τον πληθωρισμό για το 2016 - στο 7,7%, έναντι 10,1 % ως πρόβλεψη τον Φεβρουάριο. Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού θα επιστρέψει στα όρια του διαστήματος μεταβολής του στόχου του 5% κατά το τρίτο τρίμηνο του 2016, ένα χρόνο νωρίτερα από ό, τι έχει προβλεφθεί. Σύμφωνα με τις νέες προβλέψεις, ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού θα φθάσει το 4,8% το 2017, 1,8 ποσοστιαίες μονάδες κάτω από την προηγούμενη πρόβλεψη.

Η προς τα κάτω αναθεώρηση του ετήσιου ρυθμού πληθωρισμού οφείλεται στην πτωτική πορεία όλων των συνιστωσών του δείκτη. Η επιβράδυνση οφείλεται κυρίως στην μείωση των τιμών των τροφίμων.

Είναι η δεύτερη φορά που η κεντρική τράπεζα της χώρας αναθεωρεί προς τα κάτω την πρόβλεψη για τον πληθωρισμό φέτος, μετά τη βελτίωση της πρόβλεψης για πληθωρισμό 11,9% τον Νοέμβριο του 2015. Η Κεντρική Τράπεζα περιόρισε την νομισματική πολιτική το 2015, αυξάνοντας το βασικό επιτόκιο από το 6,5% τοις εκατό σε 19,5% μειώνοντας το όμως πρόσφατα στο 15%, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι ο δείκτης τιμών καταναλωτή μειώνεται συνεχώς το 2016.

**Η Μολδαβική κυβέρνηση επιβάλλει εισαγωγικούς δασμούς για το Ουκρανικό γάλα, κρέας και τοιμέντο**

Η Μολδαβία επέβαλε προσωρινούς εισαγωγικούς δασμούς σε γαλακτοκομικά προϊόντα, κρέας και και τοιμέντο από την Ουκρανία, εισάγοντας και ποσοτώσεις για την εισαγωγή των προϊόντων αυτών. Η απόφαση εγκρίθηκε από την κυβέρνηση και επιβάλλει τελωνειακούς δασμούς στο εμπορικό καθεστώς με τις χώρες της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2016.

Με την εισαγωγή των δασμών αυτών, οι αρχές της Μολδαβίας προσπαθούν να προστατεύσουν την εσωτερική αγορά από τις μαζικές εισαγωγές από την Ουκρανία σε γάλα και γαλακτοκομικά προϊόντα. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών της χώρας ο όγκος των γαλακτοκομικών προϊόντων που εισήχθησαν από την Ουκρανία σημείωσαν σημαντική αύξηση το 2015. Η εισαγωγή ξινόγαλου, πηγμένου γάλακτος, κρέμας γάλακτος, γιαουρτιού και κεφίρ αυξήθηκε κατά 1,5 φορές, ενώ η εισαγωγή τυριών, αλλαντικών και παρόμοιων προϊόντων αυξήθηκε κατά 33% και 14 φορές αντίστοιχα. Μετά την επιβολή του ρωσικού εμπάργκο στα ουκρανικά προϊόντα, οι ουκρανοί εξαγωγείς ανακατεύθυναν προϊόντα τους προς άλλες αγορές, κυρίως προς τη Μολδαβία. Σύμφωνα με την απόφαση, δασμός ύψους 10% ή 15% κατά περίπτωση θα επιβληθεί για την εισαγωγή γάλακτος, γαλακτοκομικών προϊόντων, κρέατος και τοιμέντου από την Ουκρανία.

### **Πέντε εταιρείες από τη Μολδαβία απολαμβάνουν πολωνικών πιστώσεων**

Επιπλέον πέντε εταιρείες της Μολδαβίας θα χρηματοδοτηθούν από πιστώσεις που παρέχει η πολωνική κυβέρνηση, μετά την έγκριση των φακέλων τους από το Εποπτικό Συμβούλιο, που αποφασίζει για την εφαρμογή του συγκεκριμένου δανείου. Το Εποπτικό Συμβούλιο απαρτίζεται από εκπροσώπους των υπουργείων Οικονομικών, Γεωργίας και Τροφίμων.

Σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών έχουν εγκριθεί οι αιτήσεις για χρηματοδότηση των ακόλουθων εταιρειών: Sunworld Ltd (4.100.000 € για την κατασκευή εργοστασίου αποξηραμένων λαχανικών), Proterm Grup Ltd ( 1.900.000 \$ για την κατασκευή ενός θερμοκηπίου υδροπονίας), Moldova Zahar (1.100.000 \$ για τον εκσυγχρονισμό σταθμού φιλτραρίσματος χυμού), Balcom Agro Grup Ltd ( 972.000 \$ για την κατασκευή μιας ψυκτικής αποθήκης), Vergecom Ltd ( 600.000 \$ για την κατασκευή σφαγείου σε αγρόκτημα χοίρων),